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Cum mai stăm cu pactul?
Se pare că norii ameninţători ce 

au atârnat în timpul din urmă de
asupra chestiunei pactului economic 
austro-ungar se vor risipi încetul cu 
Încetul. Deja situaţiunea în cele două 
parlamente a început să devină mai 
favorabilă guvernelor şi proiectelor lor 
de lege. In Budapesta sunt mari spe
ranţele, că cu toată obstrucţia Croa
ţilor va succede guvernului de-a lace 
să se voteze proiectele de lege cele 
mai urgente privitoare la pact încă 
înainte de Crăciun, iar în Viena s’au 
întors trebile aşa în parlament în ce 
priveşte pactul, încât, pe cât se pre
vede, toate vor merge strună deoarece 
majoritatea precumpănitoare este asi
gurată proiectelor de lege ale gu
vernului.

Şi chestiunea croată pare a fi 
Intrat într’un stadiu care uşurează 
guvernului situaţiunea. Mâne se va 
deschide dieta în Agram. Ceea ce s’a 
petrecut şi se petrece în ajunul des- 
chiderei pe după culise, este prin 
aceea de-o importanţă deosebită, că
— dacă este adevărat ceeace se spune
— Majestatea Sa face cum a făcut 
în Austria şi intervine în persoană 
spre a împăca pe Croaţii cu Ungurii.

A bătut la ochi negreşit că toc
mai preşedintele partidului celui mai 
radical croat a avut o consfătuire cu 
ministru-preşedinte Wekerle, care a 
durat cinci oare întregi. Ce-au putut 
să vorbească aceşti doi politiciani con
trari în aşa lung timp? Se asigură, 
eă consfătuirea s’a ţinut la dorinţa 
esprimată de Majestatea Sa. Wekerle 
să-l fi liniştit pe conducătorul inde- 
pendiştilor croaţi, Dr. Frank, că gu
vernul ungar u’are de cuget de a 
guverna iu Croaţia în contra legei şi 
dacă majoritatea dietei nu va vota 
indemnitatea, dieta croată nu va fi 
amânată, ci disolvată. Intenţiunea lui

Wekerle să fi lost ca să îndemne par
tidul Starceviştilor de a nu merge cu 
rezoluţioniştii, ci de-a lua poziţie a- 
parte, observând pentru moment o a- 
titudine mai reservată faţă cu Banul 
şi cu unioniştii lui.

Este tot vechea politică de di
vide et impera. Unul dintre membrii 
coaliţiei sârbo-croate să fi zis cătră 
un ziarist din Agram : Ne-ar plăcea 
mult dacă partidul starcevist ar fo
losi acuma situaţia în contra noastră, 
căci lui poate că i-ar succede a do
bândi astfel de concesiuni, pe cari 
noi nu le căpătăm; ba n’am avea 
nimic în contră dacă am ajunge să 
fim siliţi a face opoziţie în dieta 
croată.

Toate aceste ştiri pot să fie 
însă cu anume scop răspândite deo
parte sau altă. Cu toate astea e in- 
vederat că se fierbe ceva ce miroasă 
a viitoare împăciuire pe baza unor 
concesiuni reciproce.

Pentru moment dispoziţia în ta
băra deputaţilor croaţi aparţinători 
majorităţii actuale rezoluţioniste din 
Agram e încă foarte belicoasă, căci 
se zice că în conferenţa lor de alal- 
tăeri seară, ei au hotărît să continue 
obstrucţia nu numai în desbaterea 
specială a proiectului de lege c’un 
singur paragraf, ci şi în desbaterea 
asupra cvotei.

In cele din urmă va eşi la iveală, 
că obstrucţia croată a ajutat indirect 
guvernului coaliţiei maghiare de-a face 
să se voteze de majoritatea lui pac
tul, fără ca să risce ca opinia publică 
maghiară să se turbure, li va ajuta 
mai departe să aplaneze şi criza croată, 
c’o concesiune, ce va trebui s ’o facă 
modificând legea asupra pragmaticei 
de serviciu. Ii va ajuta în cele din 
urmă, ca tot numai cu provocare la 
obstrucţia croată şi la pericolul con
stant, ce ar ameninţa din partea ei, 
să ducă ia sfârşit şi o revizuire a

regulamentului camerei, pe care o 
cred neapărat de lipsă mai ales în 
vederea desbaterei asupra reformei 
electorale, când eventual obstrucţia 
nu s’ar mărgini numai la Croaţi, ci 
ar pune în mişcare pe toţi câţi stă- 
ruesc pentru introducerea nefalşifi- 
cată a votului universal.

Cu toată aparenţa unei întorsă
turi favorabile planurilor prezente ale 
coaliţiei, se poate întâmpla însă foarte 
uşor, ca dintr’un mic lucru, când cu 
gândul nu vor gândi, să se întoarcă cu 
totul norocul, căci prea multe sunt pu
trede în statul Danimarcei.

Croaţii. I. Franck, şeful stareevicia- 
nilor a fost chemat chiar de ministml- 
preşedinte Wekerle, la Budapesta. Confe- 

■ rinţa lor a ţinut timp de patru ore. I. 
I Franck a plecat numai decât acasă. Re

zultatul conferinţei nu se poate şti. Cer
curile niag are afirmă că Franck ar fi în
duplecat să renunţe la atitudinea ostilă 
faţă de banul Rakodcz*y, cu a cărui ştire 
şi învoire a fost chemat la Budapesta.

Coaliţia sârbo-croată, a decis conti
nuarea obstrucţiei.

Se face lumină asupra unui plan de 
împăcare alcătuit de Supilo şi înaintat lui 
Kossuth. In virtutea acestuia, ar fi să se 
înfiinţeze un nou ministeriu, al trenurilor, 
şi cu acest prilej impiegaţii dela căile fe
rate ar fi declaraţi de funcţionari publici, 
prin ceia ce ar deveni legale dispoziţiile 
cu privire Ia limbă. Planul însă pare ire- 
alisabil. întâi şi întâi—pentru lipsa de pa
rale. Un alt pian, fărâ stăpân, vine cu 
ideia, ca să se ia dela ordinea zilei diver
genţele între maghiari şi croaţi, apoi să fie 
convocate dietele pe baza noului sufragiu, 
şi aceste diete să discute definitiv în ce 
măsură sunt îndreptăţite pretenziunile croa
ţilor.

Un partid socialist al naţionalităţilor.
Nu ştim de unda pot scoate ziarele ma
ghiare ştirea următoare, susţinându-i au
tenticitatea : Zilele trecute, zic ele, s’au 
adunat în Viena, la insistenţa lui M.Hodza, 
câţiva deputaţi socialişti din Reichsratb, 
un deputat român naţionalist din Ungaria, 
un bărbat politic al saşilor, şi M. Hodza.

j Căci... făceai mai bune teme, şi — aveai şi pumnul
[tare...

Ne-am împrietenit... şi iată, că ’ntr’o zi de vară,
[caldă,

Am fugit tiptil din şcoală şi-amân doi ne-am dus
[la scaldă...

... dar, la dreptul vorbind, >Nălţia sac nu 
pentruca să povestească acesta amintiri, 
în cari Dan nu găseşte nici o deosebită 
vrednicie pentru sine, a venit. El a venit 
să resplâtească, să ajute pe Dan, să fugă 
din închisoare.

Părintele însă nu primeşte. Toată 
mândria lui se răzvrăteşte împotriva a- 
cestui fel de scăpare, — ruşinoasă.

... M’aş numi cel mal mişel 
Om din lumea asta ’ntreagă, urgisit de-un neam

[întreg,
Când aş pune preţ pe viaţa ce mi-o dărui...

... Am cetit prea mult dispreţ 
In propunerea ce-mi face »domnul Grof« de a iugi...

...Pot oare eu, de-s om de omenie, 
Când duşmanul însuş vine...

... Spune; pot uita
Nedreptăţile cumplite, cruntele fărădelegi 
Ce le faceţi împotriva naţiunii mele ’ntregi?.,.

Groful scapă vorba enervat: »Dar a 
voastră — este vina !< părintele însă gă
seşte un răspuns dureros

Au chibzuit împreună şi au alcătuit pla
nul unui partid ţărănesc, cu program so
cialist agrar, care partid s’ar compune a- 
poi din proletariatul tuturor naţionalită
ţilor, având ca pretenziune de căpetenie 
împărţirea pământurilor, după calapodul 
partidului ţărenesc din Rusia. La conve
nirile acestea au mai luat parte şi alţii, 
între ei publicistul sârb Petrovici, cuno
scut ca un sălbatic ponegritor al Ungariei 
în presa apuseană...

Ziarele maghiare îşi fac obişnuitele 
lor comentarii. Noi dăm expresie speranţei 
noastre, de a vedea cât de curând şi câţiva 
maghiari mai cuminţi, ia astfel de »întâl
n im .

La Situaţie. In urma încheierii pe ne
aşteptate a discuţiei generale asupra pac
tului, a rămas de!a Cuvânt bătrânul depu
tat Eötvös K ,  care avea să facă un straş
nic rechizitor vicepreşedinţilor. De asta se 
bucură mult majorităţile fiindcă astfel au 
rămas necunoscute câteva argumentaţii, 
ce ie-ar fi — exploatat croaţii. A servit 
cu deacestea, în schimb, Polonyi, şi presa 
maghiară li ia acum la tripârale.

Oratorii croaţi, se zice, au o apucă
tură specială pentru a lungi discuţia. F ie
care apelează la cei ce vorbiseră înaintea 
lui, citând chiar pasagii din discursurile 
lor.

Şedinţele Camerei sunt acum foarte 
cercetate, şi galeriile sunt înţesate de pu
blic. Erau mai cu seamă Duminecă, când 
toată lumea se aştepta la o volnicie de 
pe tribuna prezidenţială, pusă la cale îna
inte, în consiliu ministerial.

Nu s’a întâmplat însă nimic deosebit.

Luptă In Comitate. »Tribuna« vesteşte 
cu bucurie, că la alegerile de funcţionari 
în congregaţiunea Aradului, românii au 
purces în cea mai deplină solidaritate. La 
alegerea în un post, la care concurase şi 
un român, acesta a primit 1 1 1  voturi ro
mâneşti — toate, afară de trei. Deşi n’a 
întrunit majoritate, solidaritatea ce s’a ma
nifestat în acest act, este o învingere din
tre cele uiai frumoase.

Prin candidare oficioasă şi prin acla
maţie, în posturile de primpretore a ajuns 
un singur român, M. Mia din, la Aletea.

... spuue dac’avea vre-o vină 
Tatăl meu a cărui viaţă nu a fost decât lumină ?

Groful (căutând să-l oprească):
Dar părinte!...

Părintele (aprig):
Pentru ce, dar m’au închis 

Şi de ce mă duc la moarte?... Strigă sângele la cer! 
Groful (acelaş jo c ):

Dar, Părinte, vezi prea bine
Părintele (cu aprindere):

N u !... Mai bine e să pier 
Ca şi el şi mulţi ca dânsul, pentru cauza cea dreaptă...

Groful (gata să isbucnească):
Peutru-o cauză pierdută!... <se plimbă agitat).

Părintele (cu ironie încrucişând bra
ţele) :

înălţimea ta s’aşteaptă 
Poate să mă lapăd însu-mi...?!

Groful (\akad\i-şi sama, stăpânindu-se):
N’am venit ca să mă c*rt 

Cu Sfinţia ta... Vreau numai să te rog...
Părintele (cu un gest de împotrivire):

Nu... e ’ndeşert!
Cărţile s’au dat pe faţă !...

O tăcere penibilă. Apoi o scenă nouă 
tot aşa de aprinsă şi tot aşa de puternică. 
Reprezentanţii celor două lumi discută care 
dintre cele două popoare are drept la li
bertate, şi cum trebue înţeleasă libertatea 
asta, care neam se poate mândri cu stră
buni mai falnici, care şi-a înscris numele

KOiLETONUL »GAZ. TRANS.«

St. 0. Iosif: Zorile.
Dramă istorioă în versuri şi în două acte.

— Urmare şi fine —

Al doilea act.
Iachisoarea iui Horea, în Bălgrad. 

Părintele Dan, abătut, cu glasul rar, ce
teşte în o carte de psalmi. »Cade noaptea... 
pentru părinte cea din urmă zi, o noapte 
fără dimineaţă«. Stă şi se cugetă:
Altfel îmi visam eu, totuşi, cel din urm’apus de

[soare !...
Nn ticăloşit de lanţuri, lâncezind în închisoare, 
Cum mi-aştept osânda astăzi...

Ci — sburând în vălmăşagul 
Luptei pentru libertate!

A h! la ce-am sfinţit eu steagul 
Daeă n'am ştiut să-l apăr?!...

Cele mai de pe urmă vorbe părintele Ie 
spune cu însufleţire amară — mustrat 
par’că în conştiinţă pentru şovăiala-i dela 
Început, ce de altfel caracterizează întreaga 
lui fiinţă.

Apare Iustina. Sâ-şi ia rămas bun—  
crede părintele; să-şi mântuo iubitul ei 
soţ — crede ea. Vine doar cu solie bună. 
Contele Jrpdd de Nydry, un vechi coleg 
de clasă al părintelui Dan, se nimeri în

casa preoţească tocmai în acea seară când 
fu prins părintele. El, un bărbat cu apu
cături de generositate maghiară, scăpă fe
meile de brutalităţile lui Gdbor, şi făgădui 
preutesei să facă tot ce poate pentru fos
tul lui coleg, căruia îi este dator cu mul
ţumită pentrucă odată, la înot, îl scăpase 
de moarte sigură. Dan nu prea are nă
dejde. El nu mai aşteaptă decât cununa 
de martir. Iustina însă are multă încredere 
In inima bună a grofului, şi roagă pe so
ţul ei, să-l »primească frumos«. Mai mult 
din iubire cătră copilaşul lui decât de 
dragul soţiei, Dan fâgădueşte »să fie bun, 
deşi se aprinde lesne... să-şi înfrâne firea..,« 
Straja vine după Iustina, groful încă nu 
se iveşte. Despărţirea lor stoarce lacrimi.

Puţin întârziat — pentru ce îşi cere 
scuze — contele Nyâry însă vine să vor
bească cu părintele, Împrospătează vechi 
amintiri de pe când şcolăriseră împreună, 
doi reprezentanţi alor »două lumi«, cum 
ar zice C. Sandu. însuşi contele povesteşte 
întâmplarea fatală, când era să se înece

... par’că se zăresc şi azi pe tine 
In opincă, cu căciulă, în modestul vostru trai 
Dela ţeară...

... Tu erai
Un Valah înalt şi zdraven, eu — un gingaş prunc

[de nemeş.
Tu, posomorât şi harnic, eu — neastâmpărat şi...

[leneş
La ’nceput duşmani de moarte... dar căzurăm la

[împăcare,
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Ridicare de lefnri. In cadrele refor
mei plănuite în nroiectul cu privire la 
organizaţia judecătorilor şi procurorilor, 
«’a prevăzut acum şi ridicarea in mod în
semnat a lefurilor, ce au funcţionarii dela 
e&rţile funduare. îmbunătăţirea se va face 
deja în budgetul pentru anul 1908, gradat.

»Budapeşti Hirlap« asmuţă. Zi de zi
întâlnim în ziarul maghiar cu pretenţia 
de-a fi cei mai serios, pasage, chiar în ar
ticol prin, de felul celui ce urmează: ...»Iar 
c&nd vedem cum este strânsă în chingă 
camera maghiară de obstrucţia în limbă 
streină (ce, în sine, face să*ţi clocotească 
sângele) a unei mâni de cameni—în felul 
de gândire al domnilor maghiari, încă tot 
mai poate încăpea atâta gingăşie, de un 
Supilo şi ortacii iui au îndrăzneală să ceară 
a fi ocroţiţi de prezident, pentru obrăz
nicia lor...*

Şi »Bud. Hir.« se vinde încă tot cu 
5 creiţari !

Din şedinţele camerei ungare.
Discursul d-lui I. Maniu, în 6 Dac.

Finea discursului urmează aci în extenziunea şi 
în toată însemnătatea ce o ara.

»Dar nu sunt numai aceste motive 
generale cari mă fac să nu primesc pro
iectul. Afară de acestea, cari au determi
nat şi pe alţi domni deputaţi să nu- 1  vo
teze, eu mai am şi altele cari urmează din 
situaţia mea de partid.

Dela 1867 încoace, când s’a încheiat 
transacţia cu Austria, guvernele câte s’a 
succedat s’au pus toate pe acel punct de 
vedere, că au încheiat învoiala cu Austria, 
acolo sus, dar şi-a asigurat mâna liberă 
aicea jos, ca fără nici o piedecă ori ame
stec extern să-şi poată urma şi întări ne
conturbat domnia de clasă şi rassă. (Sgo- 
mot în stânga). Politica aceasta a mânei 
libere dvoastră o urmaţi şi acuma. (Sgo- 
mot. Preşedintele şună.) In 1866 aţi legat 
transacţia cu Austria. Imediat după ea, nu 
se putea urma politica mânei libere, ci aţi 
făcut art. XLIV din 1868 şi art. XXX din 
1868 prin cari garantaţi drepturile croaţi
lor şi a popoareltr nemaghiare ale ţării. 
Dar puţin în urmă, după ce v’aţi obişnuit 
în situaţia pe care a creiat-o transacţia 
din 67, aţi început a pune în practică po
litica mânei libere aşa fel, că în mod con
stant pas de pas aţi ignorat, aţi călcat şi 
aţi scos din vigoare aceste legi funda
mentale. Acesta nu s’a făcut numai o- 
dată! x

Dovedesc cu fapte, că toate învoeliie 
câte le-ati legat cu Austria, au atras după 
sine drept urmare mână liberă faţă de 
toate popoarele ţării, cari nu aprobau a 
ceastă politică de rasă şi de clasă. (Sgo 
mot. Preş. sună.) Neconsolaţi acum, că a- 
ceasta a fost în trecut, dar nu va mai fi 
acum sub domnia coaliţiei. Faţă cu acea
sta declar, — si iau asupra-mi pentru a- 
ceasta declaraţie, pe care la vremea sa o 
voi dovedi, toată răspunderea — ca nici 
odată nu am fost noi cari nu suntem a- 
derenţii coaliţiei şi a acestei politici aşa 
de mult prigoniţi şi apăsaţi, ca şi tocmai 
acum, subt acest guvern al coaliţiei... Voi 
avea prilej să dovedesc aceasta şi să vă 
dau dv. putinţa de a mă dezavua, daca nu

mai cu'j vrednicie în istorie.... în stârsit, 
cum se făcea pe acele vremuri. Toate ’n 
zadar. Mâhnit până în adâncul sufletului 
de îngâmfarea ce dete groful la iveală, pă
rintele acum e şi mai puţin înduplecat să 
primească a fugi

...şi mai bine sângele ni-l b&ltuim 
Pân’ la sti opul cel dirs urmă.... Schimbe-se în ţintirim 
Ţara asta... să rămână, cum apnnea-i c'a fost, pustie!..

Groful pleacă »cu ura în suflet«, dar 
la despărţire vechii colegi îşi mai strâng 
odată mâna. Părintele spune, cu oarecare 
împăcare, clasicele cuvinte:

Vezi, nu suntem două ramuri 
Din acelaş trunchm pornite.... Două rase, două

neamuri,
Amândouă faţă ’n faţă supt acelaş cer crescute, 
La olaltă înfruntarăm vijeliile trecute,
Dar acuma fiecare nizuieşte spre lumină,
Fiecare vrea să priudă mai adânc la rădăcină,
Şi-s ursite între ele pururea războiu să poarte, 
încleştate ’n luptă oarbă pe viaţă şi pe moarte!.,.

Groful îşi i-a rămas hun înduioşat şi 
stringând în braţe pe Dan, cu admirare:

Părinte!... Eşti un cm!...
In timpul cât ei se aprind în ceartă, 

de afară se aude un sgomot, un svon, ce 
creşte mereu. Părintele crede că îl face 
lumea adunată să vadă pierzarea iui. Dar 
nu-i asta. De-afară s’aude un g la s : vin 
M oţii! Da, sunt Moţii, sunt gloatele lui 
Iancu, în a cărui lagăr a plecat Mama- 
Anisia, în acea noapte nenorocită, ea să 
cheme în ajutor pe Iancu, pe viteazul şi

spun adevărul. (Sgomot. Preş. sună.) Dar 
întreb, irelevant de acestea, riu se urmează 
identic aceiaşi politică şi la încheerea ace 
stei învoeli? Contele Apponyi A. şi dom
nul referent au mărturisit franc, că tre- 
bue încheiată transacţia cu Austria, pen
tru a putea lua lupta înlăuutru cu toţi 
vrăjmaşii şi cu toate greutăţile cari se în
grămădesc cu forţe demonice din toate 
părţile. Nu este oare aceasta o expresie 
de salon a politicei de mână liberă?

Aud dintr’o întrerupere că vă este 
permis şi dv. să vă apăraţi. Dv. dispuneţi 
de toate în această ţară: bani, forţa, pu
tere, administraţie, armată şi încă dv pre- 
tindeţi de a vă putea apăra. împotriva cui 
să vă apăraţi, dacă nu chiar împotriva 
dvoastră? (Sgomot. Preş. sună.)

Noi, doar de 40 ani, de când dv ur
maţi faţă de noi cu toate armele legilor 
şi a puterii politica de rassă şi de clasă, 
noi, numai cu armele dreptăţii am putut 
lupta. Să nu credeţi insă că ne este frică, 
că dv uzând de toate aceste arme, veţi 
putea urma şi mai departe această politică 
împotriva dreptăţii, biruind asupra cauzei 
noastre drepte.

Egry B.: Vorbeşte ia obiect.
Preş.: Vă rog să vorbiţi la obiect.
luliu Maniu: Termin numai de cât. 

Nu primesc — proiectul, pentrucă nu văd 
foloasele economice cari ar putea rezulta 
în viitor din el, pe de altă parte pentrucă 
prevederea şi hotărârea guvernului nu 
este de aşa, ca ea să-mi înspire încredere 
în privinţa unui proiect de îndemnizare.

Nu primim proiectul, nioi eu, nici 
partidul meu. Să nu credeţi însă că vom 
face serviciul, că până când nouă ne vor 
lipsi forţele pentru o politică pozitivă : să 
ne întrebuinţăm forţele negative, ca să pu
teţi arunca asupra noastră răspunderea, 
de a fi adus ţara aceasta, fie economiceşte 
fie politiceşte la marginea prăpastiei... Noi, 
on. cameră, atunci când am putea avea 
prospect (sgomot. Preş. sună.) că prin o 
colaborare la politica pozitivă să scoatem  
ţara aceasta din halul în care se află, am 
proceda în tot cazul altfel (sgomot), acum 
însă nu vom face aceasta, pentru că nu 
voim să luăm asupra-ne responsabilitatea 
pentru încurcăturile economice, nici faţă 
de dvoastră, nici faţă de alţii, ci respon
sabilitatea economică pentru încurcăturile 
ce s’ar naşte n’o luăm asupră*ne din in
teres pentru milioanele de cetăţeni ai ţă
rii, căci noi, cari aici nu dispunem decât 
de puteri politice negative, nu voim să ni
se impute că economiceşte folosim puterile 
noastre în direcţie distructiva. O să vină 
şi pentru noi vremea activităţii pozitive. 
Până atunci ne reţinem dela mijloacele 
mai intensive şi mă mărginesc sa declar 
că nu pt m m proiectul de lege, ci primesc 
pri punerea colegului Mihail Polii, (apro
bări la mijloc.

Desbaierea adresei
in camera română.

In şedinţa de Duminecă a luat cu
vântul dep. Băute, vorbind despre împre
jurările, în cari s’au făcut împroprietăriile 
pe baza legei din 1864. Arătând că în ce 
priveşte întinderea pământului, sătenii stau 
mai rău decât în ori ce altă ţară. In ce

priveşte arendaşii, spune că ea constitue 
o plagă pentru ţăran. Evreii sunt acei care 
iau moşiile în arendă. Domnitorul Mavro- 
cordat îi oprise, dar fără efect. Proprie
tarii arendează moşiile lor acestora, pen
tru ca ei să caute un alt câştig în poli
tică. Ovreii posedă mari întinderi de pă
mânt în arendă. Ei formează o putere care 
în unele împrejurări dictează. Corupţia se 
întinde pretutindeni prin amestecul ele
mentelor străine la ţară. Străinilor şi în 
special Evreilor prin rapacitatea ior li-se 
datoreşte sărăcia, alcoolismul, degenerarea 
săteanului român. In privinţa arendărei 
preferă arendaşi ţărani, în tot cazul ro
mâni.

Găseşte utilă ideia casei rurale. Cere 
bună administraţie şi o bună justiţie ne
cesară pentru ridicarea stărei săteanului. 
Să declară partizan al votului universal. 
Când ţărănimea, mai ales moldovană va fi 
scăpată de tirănia arendaşilor străini, se 
va asigura viitorul lor şi ai ţârei.

Dep. G. 1. Sioicescu accentuiază gra
vitatea momentului şi cere concursul tu
turor pentru susţinerea reformelor guver
nului. Toate faptele istorice au fost nişte 
nimicuri faţă de răscoalele din Martie. Li
teratura revoluţionară a contribuit Ia răs
coale. Este bine să nu mai aruncăm acu
zări unii contra altora, ci să căutăm par
tea bună din sufletele noastre spre a tace 
operă bună pentru ţară.

Vorbind de marea proprietate, spune 
că pe nedrept se învinueşte actualul gu
vern de azi inimicul proprietăţii. Cu în- 
credeie în guvern şi parlament, spune ora
torul, că va vota răspunsul la Mesagiu.

Dep. M. Orleanu aprobă tot ceea ce 
a făcut guvernul şi regretă că nu a făcut 
mai mult. Toate revoltele ce s’au făcut au 
o cauză mare— mizeria, exploatarea aren
daşilor şi administraţia re^ şi vitregă.

Se ocupă apoi de învinuirile aduse de 
d-1 Cantaeuzino. Relativ la intervenţionis* 
mul statului zice, că fără acest interven- 
ţionism nu se poate guverna şi nici nu 
poate progresa ţara. Face apel Ia toţi să 
vază mai bine modificările ce sunt de adus 
proecteior actuale, deoarece, încheie ora
torul, vor trebui să se voteze negreşit şi 
cei ce vor veni după noi, se vor folosi 
de ele.

In şedinţa de Luni a luat cuvântul 
dep. N. Filipescu. Expunerea, cu intenţie 
exagerată, a stărei mizerabile a ţăranului, 
a zis autorul, e un pretext pentru a trece 
reformele socialiste ale guvernului. Prin 
aceasta se caută să se arunce umbră asu- 
rra politicei pe care o susţin conservatorii. 
Nu primim însă să fim puşi pe un picior 
de inferioritate în ce priveşte sentimen
tele noastre pentru ţărănime.

Oratorul declară că nu va vota a- 
dresa la mesagiu şi va combate legea toc
melilor agricole. Manifestul, care e o sini
stră scrisoare la adresa ţăranului e ne
chibzuit, căci dă speranţe deşarte. Singura 
acuzaţiune ce se poate aduce conservato
rilor, aceea de reacţionarism, e uefundată 
şi o va proba.

Un ministru liberal, d 1 Haret, acu
zase trecutul guvernului consevator, că de 
2  ani fiind la putere nu a putut împiedeca 
o răscoală, dar d-1 Ion Btătianu fusese 12 
ani ia guvern odată şi nu a putut împie
deca răscoala dela 8 8 . Scuză pe d-1 Haret,

îndurătorii! Iancu, la cine încă nime nu 
s’a rugat înzâdar.

Întâmplarea se desfăşură repede. Câteva 
pagini.... Se aud acordurile marşului de deş
teptare. Părintele priveşte deia fereastră, 
cuprins de fiorii bucuriei entuziaste, cum 
cetele române pătrund învingătoare în ce
tate, cu Mama-Anisia în frunte. De-odată 
însă întră furiosul Gdbor în temniţă. N’a 
putut scăpa în fugă... vine să-şi răzbune 
câineşte asupra părintelui, migându-l fără 
de-a zice un singur cuvânt.

Cetele române sparg uşa închisorii. 
Mama-Anisia însă nu mai găseşte decât 
cadavru] caid al singurului ei fiu.. Un sbu- 
cium care apropie de înebunire, apoi o 
pornire furtunatică; cele din urmă puteri 
în un suflet sdrobit. »Se ridică de-odată 
în sus, sălbatic«.
Sus, copii, de-acuma!! Treceţi tot prin sabie şi foe! 
Fără milă, nici cruţare!...

(ridică năframa ce dete Iustina soţu
lui ei la despărţire)

Unde mi-e nepotul ?... Sânge 
Sânge vreau să vadă!... Haide, dragul meu, şi nu mai

[plânge:
Vezi nâfram’ aci? Păstreaz’o!... Este sfântul steag

[pe care
Serie. . . .

Răzbunare !
Căderea eortinei ascunde dinaintea 

ochilor durerea grozavă, ce in sufletul pri
vitorului însă va răsuna încă prelung.

*

Este, precum v’aţi convins, nu numai 
o dramă istorică, ci mai cu seamă o drama 
naţională, după cum a zis un recensent.

Fără îndoială, se vor putea găsi şi 
aci »defecte de estetică«, ca bunăoară exa
gerarea prea mare a iubirei de copil (sfâr
şitul scenei II. în act IU.) ce nu înrâureşte 
asupra desvoitării acţiunei, sau lungirea 
prea mare nu în deajuns de »poetizată« a 
discuţiilor de mândrie naţională întie pă
rintele Dan şi contele Nyăry, apoi chiar 
şi absoluta idealizare puţin cam egoistă a 
lumei româneşti, în faţă cu brutalitatea 
hunei maghiare — toate astea însă nu supără 
la cetit, iar pe scenă este chestie de in
terpretare dibace, eventual chiar de pre
lucrare. Adevărul estetic poate sufere pu
ţin de ele, adevărul istoric însă nici cât 
de puţin. Luptătorii români din 1848 au 
fost, prin fatalitate, cu toţii nişte idealişti; 
luptătorii maghiari însă parte egoişti bru
tali după tipul lui Gdbor, parte nişte ego- 
işti-generoşi (nu i paradox) orbiţi de binele 
ce s’a revărsat asupra lor de veacuri, ca 
şi groful Arpad de Nyăry. Nu va fi nici 
un păcat, căci trăim în o epocă care iartă 
bucuros dacă adevărul estetic trece pe al 
doilea plan, şi rămâne pe planul întâiu 
adevărul istorici

Afară de asta trebue să ţinem seamă 
şi de situaţia autorului. Ei nu este un dra
maturg de profesiune. După toate posibi
lităţile, el n’are să mai scrie multe drame. 
Nici acum, el nu a căutat dinadis să scrie 
dramă. Ei a căutat un subiect de creaţiune 
poetică, şi este aproape întâmplător, că

care a scris o broşură şi a ajutat şi Ia re
presiune. Spune că tot ca şi predecesorii 
săi, ca şi d- 1  Iorga, pană nu se va reor
ganiza administraţia nu se va putea face 
nimic.

Dep. C. Pietrarii vorbeşte de mani
fest. Nu mizeria, zice d-sa, a adus revol
tele, căci anul trecut a fost bun şi rod
nic. Teleormanul, judeţul cel mai bogat, a 
fost teatrul cel mai tragic al răscoalelor. 
Enumără cauzele cari au contribuit la mă
rirea rentei solului şi deci urcarea arenzi- 
lor. O cauză a răscoalelor a fost şi scrie
rile periculoase cu cari a fost adăpat.

Critică principiile pe cari se bazează 
proectui casei ruiaie şi în specia) dispozi
ţiile privitoare la islazuri. Intervenţionis- 
mul exagerat al statului duce la proaste 
rezultate. Proectui invoelilor agricole este 
de asemenea greşit. Administraţie bună 
nu avem. Ne trebue funcţionari de carieră 
Inzadar se vor numi inspectori comunali 
titraţi, când vor fi prefecţi politici. Critică 
forma în care e alcătuit proiectul de lege 
al judecătorilor ambulanţi. Crede că tre
bue lăsată libertatea transacţiunilor. Do- 
rnşte că instituţia casei rurale să fie mixtă.

La întrunirea proprietariior mari, ţi
nută Duminecă în Bucureşti, s’a votat ur
mătoarea moţiune : Proprietarii şi agricul
torii fără deosebire de culoare politică,în
truniţi în ziua do 25 Noeravrie în sala 
Dacia, faţă de răspunsul evasiv al d-lui 
preşedinte al consiliului şi faţă de perse
verarea guvernului în proiectele agrare 
supuse comisiunei parlameutare, proecte 
prin care se suprimă libertatea muncei şi 
a transacţiilor, se ştirbeşte integritatea 
dreptului de proprietate garantate prin 
constituţie, depune ia treptele tronului 
omagiile lor de lealitate şi credinţă, con
vinşi că Majestatea Sa, va spune la timp 
cuvântul său hotărâtor încercărilor de a 
sfâşia pactul nostru fundamental. Proprie
tarii şi agricultorii, recunoscând cei dintâi 
împrejurările grele prin cari trece statui, 
se declară gata la toate sacrificiile cari ar 
putea aduce o reală Îmbunătăţire ţărăni- 
mei şi roagă pe Maj. Sa să se convingă 
că au luat această hotărâre, numai din 
dragul pentru ţară şi tron.

0 societate de legislaţie, s ’a constituit
în Bucureşti din iniţiativa mai multor oa
meni de drept, o societate de legislaţie, cu 
menirea să dis ute şi să întocmească di
ferite proecte de legi, şi p* care să le 
prezinte apoi guvernelor. La prima şedinţă 
a acestei societăţi au luat parte 25 de 
persoane, profesori, magistraţi şi avocaţi. 
D. D. Neguiescu, magistrat şi profesor uni
versitar, a spus între altele, la acea şe
dinţă, că actuaiele legi s’au întocmit, in 
mare parte, fără nici o pregătire specială. 
Tot la acea şedinţă s’a ales şi noul comi
tet al societăţii

Comitetul e compus astfel: D. S. Fe- 
rechide, pri mul-preşedinte ai Curţii de Ca
saţie, preşedinte; d-nii Take lonescu, C. 
Arion, C. Dissescu, Manoiescu, Râmniceanu, 
Toma Stelian şi C. Nacţi, membrii.

Deputaţii Basarabiei în a treia Dumă-
Nouă deputaţi reprezentă azi Basarabia în

acea creaţiune se poate numi dramă. Sub 
acest raport trebue judecată toată opera.

Astfel, in zadar va căuta cineva obici
nuita evoluţie de calapod a tragicului, In 
drama iui losif. N’o s’o găsească, fiind-că 
aci nu e vorbă de un om, de soartea unei 
persoane, ci de soartea unei epoce, unei 
idei, unui curenţi In zadar va căuta deci 
cineva şi erou principal. N’o să-l găsească, 
fiindcă aci se luptă neamuri, aci se luptă 
două lumi, cari nu pot fi înfăţişate numai 
prin două caractere. Aci e o epocă de sbu- 
ciuro, care rin avut măsură şi regule, un 
tragic, o dreptate, căreia, ca de obiceiu, 
»armonia universală« nu prea i-a satisfăcut.

N’a voit poate însuşi losif să creeze 
un erou principal, ci numai să dea icoana 
casei preoţeşti de pe acele vremuri, când 
ea era »alvia neamului« !!

Iar dacă e vorba de eroism — reve
niţi asupra caracterizărilor, ce am făcut 
în cursul povestirei! — cu instinctul fin 
al ori-cărui poet adevărat, losif a înţeles 
să întrupeze eroismul avântat în femeia 
română, în Mama-Anisia, mult mai hotă
râtă, mai impunătoare, mai sublimă decât 
bărbatul român, părintele Dan, şovăitor, 
chibzuit, eroic mai mult în răbdare decât 
la fapte/

Şi pentru asta, »JZorile* lui losif este 
una dintre cele — puţine — mai preţioase 
piese teatrale româneşti.

S. C. Dan.
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Duma numită „Duma neagră«. Aceştia 
sunt:

1. P. Crupenski, vechiu oficer de ca
valerie în armata rusească; de origine Po
lon, după opiniune: »adevărat rus«;

2. Sinadino, medic, grec din insula 
Chios, primarul Kişineului, »adevărat rus«, 
foarte b ogat;

3. Demianovici, armean curând îm
bogăţit, negustor şi mare proprietar, »ade
vărat rus«, cunoscut prin inteligenţa sa 
toarte bornată;

4. Şmitoff, advocat, un adevărat »a- 
devărat rus«, membru al »Uniunei popo
rului rus«;

5. D. Caravasili, vechifl deputat »ra
dical« în camera rom ână; grec din dis
trictul Ism ail;

6. V. Purişkeviei, vice»prezident al 
comitetului central al »Ligei poporului ru
sesc«, poet execrabil şi orator furios, 
toarte orgolios pentru titlul său de »ade
vărat rus«, cu toate că numele lui este 
pe jumătate românesc şi pe jumătate po
lonez purice- puce).

7. Fretiacenko, vag, medic veterinar 
din Ism ail;

8. Guliticbin, om de legea vechie, fire 
moscovită (vechiQ crezător); nulitate pa
tentată ; mic negustor de porci şi de prune; 
se  numeşte alesul ţăranilor centrului Ba
sarabiei.

9. Preotul Nicolae Gbepeczky, »ade
vărat rus«.

Aşadară cele două milioane de Ro
mâni (Moldovenii) din Basarabia nu sunt 
reprezentaţi prin nici unul din ai lor, ci 
numai prin Greci, Armeni, Poloni etc. şi 
printr’un singur Rus. cel mai puţin reco
mandabil. Aceste sunt tristele urmări, dacă 
inteligenţa se rupe de popor si trece în 
tabăra străină.

ŞTIRILE ZILEI.
— 28 Noemvrie y.

Colonia română din Viena cătră Bjflrn-
SOn. Cu ocaziunea aniversărei a 75-a dela 
naşterea lui Björnstjerne Björnson, colonia 
română din Viena i-a adresat următoarea 
telegramă în limba germană

Björnstjerne Björnson
C h r i s t i a n i a .

Românii locuitori în Viena, pătrunşi de cele 
mai calde şi sincere sentimente de iubire şi re
cunoştinţă pentru marele apostol al păcii şi apă
rător al celor asupriţi, V& felicită din toată inima 
şi cu tot sufletul la aniversarea a75-a a zilei d-voastră 
natale.

In numele coloniei române
Dr. Ciarcu.

Din acelaş prilej în numele clu
bului naţional bobem, Eramarz a trimis 
poetului o călduroasă depeşă de felicitare, 
în semn de mulţămită, pentru nobila apă
rare a fraţilor slovaci, oprimaţr»sperând că 
vocea dv. puternică, glasul de proiet al 
umanismului şi dreptăţii, a cărui putere 
face pe toate popoarele civilizate să Lse 
închine, se va ridica încă multă vreme 
pentru popoarele împilate de nişte gu
verne, cari vreau să impună tăria lor bru
tală în chip de dreptate.«

Alegerea de rector ia universitatea
din Bucureşti a avut loc eri, espirând man
datul d-iui C. Dumitrescu-laşi. Din voturile 
ce s ’au dat au primit d-1 Dumitrescu-laşi 
58, d-1 N. Maldarescu 48, d-l E. Pangrati 
35 şi G. Disescu 34. Ministrul de instrucţie 
are drept să aleagă între cei trei, cari au 
primit mai multe voturi.

Falsificători de bani. in ciuj poliţia 
a deţinut pe litograful Fenyvesei, bănuit 
de mai de mult cu falsificare de bani. S’au 
găsit ia el hârtii falsificate în valoare de
30,000 cor.

Documentele cu peceta archivei sta
tului, ce s’au găsit la Haşdeu s’au dovedit 
a fi înadevăr proprietatea acestuia iar nu 
ale archivei. Era anume obiceiul, ca ar- 
ehiva să-şi imprime peceta sa, pe ori-ce 
document ce i-s’a arătat şi l’a aflat de va
loare. Faimele răspândite au ţintit numai 
«ă întunece memoria marelui bărbat — 
pe care, ne aducem aminte, numai două
zeci de oameni l’au petrecut la groapă.

Din Archidiecesă. Clarissimui Dr. Ale
xandru Niculescu profesor de teologie şi pre
fect" de studii în Seminarul teologic din Blaj 
a căpătat un concediu de 2 ani, ca să meargă 
de păstor sufletesc Ia românii gr. cat. din 
statele unite Nordamericane. Dorim călă
torie fericită iubitului nostru prietin, şi-i 
aşteptăm cu dor acasă. (>v.<)

Va îndrepta frăţia băncilor, ceia ce a 
Stricat duşmănia politică. Precum anunţă 
»Bud. Corr.t din capitală, institutele de

bani române, maghiare şi germane din co
mitatul Hunedoarei s’au întrunit in zilele 
trecute în o conferenţă comună în Deva. 
Cu ocaziunea aceasta s’a luat hotărârea 
ca în interesul consolidării economice a 
comitatului Hunedoarei institutele de bani 
de pe teritoriul acestui comitat să se aso
cieze între ele. Dacă vor îutra toate insti
tutele de bani din comitat în asociarea 
proiectată, atunci aceasta se va constitui 
ca un comitet provincial al Asociaţiunii 
regnicolare a instutelor de bani ungare. 
Jn numele acesteia din urmă secretarul 
general delegat din centru, d-1 Dr. Hantos 
Elemér a arătat că organizaţia proiectată 
va fi chemată a risipi părerea greşită că 
ar putea exista un antagonism între insti
tutele de bani maghiare şi cele ale naţio
nalităţilor, cari sub scutul aceloraşi legi 
se nizuesc a promova aceleaşi interese 
economice. Conlucrarea pe terenul econo
mic poate îndrepta — după părerea d-lui 
Dr. Hantos — ceea ce politica a stricat. 
Pentru lucrările de organizaţie s’a delegat 
o comisiune de 4 inşi, între cari dintre 
reprezentanţii băncilor româneşti a fost 
ales d-1 loan I. Lăpădatu, directorul »Ar- 
delenei. Prima adunare generală se va 
ţinea în Martie a. v.

Congrua. In 19 a. c. se va ţinea în 
Budapesta conferinţa episcopească, a cărei 
obiecte sunt finalizarea chestiei congruei, 
chestiunea catehizării şi a nonei legi şcolare.

Dr. Siegescu comisar în Caransebeş.
Cetim în »Renaşterea« : De Luni dimineaţa 
se află în oraşul nostru d-1 Dr. Iosif Sie
gescu ca esmis al ministrului de culte şi 
instrucţiune publică pentru a inspicia in
stitutul nostru pedagogic. După cum sun
tem informaţi, d-1 Dr. I. Siegescu are man
dat neţărmurit din partea ministrului, a- 
vând adecă a-şi extinde activitatea de co
misar nu numai asupra învăţământului, ci 
asupra tuturor agendelor, ce aparţin insti
tutului. Trimiterea d-lui Dr. 1. Siegescu la 
institutul nostru este urmarea unui ra
port peste măsură de nefavorabil, făcut din 
partea inspectorului reg. din Lugoj, asupra 
celor esperiate ia institutul nostru.

Adunarea de protestare a studenţilor 
din Viena, a avut loc Luni seara, în pre
zenţa unei mari mulţimi de cetăţeni, între 
cari şi mai mulţi deputaţi dietali. Fiind 
informată mincinos despre pianuri de de
monstraţii vehemente, poliţia a eşit la 
faţa locului în număr complet. Întâiul vor
bitor, un ceh, student în teologie, a po
vestit grozăviile delà Cernova, şi a vestit 
cu glasul tare, că slovacii au trăit pe acest 
pământ încă înaintea maghiarilor, vreau 
să stea aci împreună cu ei şi vor rămânea 
ei în ţeară chiar şi după maghiari ! Ora
torul român a înşirat toate câte trebue să 
îndure presa română, deputaţii români, şi 
biserica română. A arătat şi esceseie ad
ministraţiei şi ale miliţiei din ultimele 
timpuri. A sfârşit cu elogii la adresa lui 
Lueger, singurul amic sincer al românilor. 
Urmase un student sârb, care îndemnase 
să nu mai sufere cei asupriţi, ci să lupte 
cu aceieaş mijloace brutale cu cari luptă 
asupritorul. Vorbirea reprezentantului ru
şilor a fostto t aşa de înflăcărată. Adunarea 
primeşte apoi un protest în şase puncte, 
în contra tuturor volniciilor din adminis
traţie, din viaţa publică, din parlament, din 
justiţie, protestează în contra invinuirei 
ca şi cum adunarea aceasta ar fi fost 
pusă la cale de deputaţii naţionalişti, şi 
cere votul universal adevărat, cere, ca 
»ziua aceasta să fie începutul unei ere 
nouă, de dreptate, altmintrea asupriţii nu 
vor mai putea căuta la mijloacele de'juptă, 
căci pentru dreptatea cauzei lor va fl mar
toră întreaga Europă.« — Aşteptăm raport 
amănunţit.

»Carmen Sylva« societatea română 
academică social-literară din Graz în adu 
narea generală din 29 Nov. a. c. pentru 
anul adm. 1907/8 şi-a ales următorul co
mitet : Preşedinte : Aurel Dobrescu, stud. 
med. Secretar : Erna Zeflean stud. în lit. 
Cassar : Eicolau Agârbicean stud. med. 
Bibliotecar : Eugen Valean stud. iur.

Schimbarea de tron în Şvedia. Noul
rege, Gustav V, a depus jurământul pe 
constituţie, in prezenţa consiliului ţării. A 
rostit apoi un lung discurs, cătrâ digni- 
tarii militari şi civili, cari erau de faţă, şi 
a făgăduit să păzească cu cinste îndem
nurile înaintaşului său, cari au ajutat po
porul şvedez, în muncă obştească, Ia pace 
şi bună stare. Lozinca iui va fi: pentru 
patrie, cu poporul ! — Regele Gustav a 
rugat pe toţi miniştri să-şi păstreze pos
turile şi pe mai 'departe. Asistenţa a is- 
bucnit în puternice urale, ia adresa re
gelui. După acestea regele s ’a arătat, pe 
balcon, şi înaintea poporului adunat în 
cete mari înaintea palatului. L’a salutat cu 
plecarea capului, iar mulţimile au răspuns 
cu strigăte de insufleţire.

’ Negrolog. Alexandrina şi loan Scar- 
latescu vestesc cu cea mai adâncă durere 
amicilor şi iubiţilor adormirea de veci a 
prea scumpei şi iubitei lor mamă Anna 
Scarlatescu născ. Stilescu în vârstă de 
68 ani, în Viena, Mercuri la 21 Nov. §(4 
Dec.) 1907. Culcarea scumpelor rămăşiţe 
se va săvârşi Vineri, la 11 oare a. m. în 
groapa proprie la cimitirul central. — 
Fie-i ţărâna uşoară !

$ * Partidul ţărănesc maghiar, condus de 
Achim L. András, a primit o lovitură, care 
poate fi decisivă pentru veleităţile sale de 
naţionalism. Poliţia din Békés Csaba, anu
me, a pătruns fără de veste în localul cen
tral ai partidului, a dat afară pe toţi cei 
ce erau acolo, a sechestrat registrele, cassa, 
biblioteca, şi le-a pus sub peceta oficioasă. 
Achim, — localul a fost locuinţa lui parti
culară! — apelase la iubirea de dreptate 
a pressei maghiare, împotriva nizuinţei gu
vernului de a monopoliza toate pe seama 
Wenckheimilor, Csekonicsilor, Apponyiilor 
şi celorlalţi detentori ai libertăţilor şi bunu
rilor publice. Pressa, la care s’a adresat 
apelul, bine înţeles nu putea muşca mânile 
stăpânilor.

Ţeară creştină. Ministrul de cumerciu 
a respins cererea societăţii economice ge
nerale, de a se face escepţie cu repausul 
dumineca!, dacă preziua Crăciunului şi a 
Anului nou, cade pe Duminecă.

Societatea de lectură »Andrei Şaguna<
va ţinea Joi, îa 29 Nov. 1907 în memoria 
marelui archiereiu Andrei o şedinţă pu
blică în sala cea mare a »Seminariului 
Andreian« cu următorul program :

1. Deschiderea şedinţei prin preşe« 
dintele societăţii. 2. »Noël«, cor bărbătesc 
de Ad. Adam. 3. »Cuvânt ocazional«, rostit 
de Petru Debu, cleric c. lll-lea. 4. »Suflă 
vântul ^dela Ost«, cor bărbătesc de E. 
Diirner. 5. »Religiune şi moralité«, diser
taţie de loan Dandea, cleric c. II-lea. 6. 
»Delà noi«, poezie de O. Goga, declamată 
de Constantin Ghişe, cleric c. Ill-lea. 7. 
»Micul putpuriu românesc« pentru orche
stră de I. Murăşan.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, Îl Dec. In şedinţa de 

ieri a Camerei a presidat Rakowsky. 
S’au adus condolenţe familiei regale 
din Svedia, Au uzat, adică au voit 
să uzeze de cuvântul de încheiare 
deputaţii Vinkovici, Supilo, Budisa- 
vlîevici, Banianin, Muacevici. Şi-au 
terminat vorbirile cu — suprimarea 
normală. Pe Lukinici şi Supilo, cari 
au voit să discute punerea corectă a 
întrebării (când s’a votat asupra mo
ţiunilor) prezidentul i-a avertizat, şi 
nu le-a permis să vorbească în limba 
lor în astfel de chestii !! Ne mai fiind 
alţi oratori, prezidentul a declarat în
chisă discuţia generală. Votarea nor
mală s’a amânat pe a doua zi, la ce
rerea croaţilor. — S’a trecut apoi Ia 
discuţia asupra paragrafelor 18—21 
din tariful vamal, cari paragrafe au 
fost contrase, la propunerea lui Hoitsy. 
Au fost şeasezeci de suprimări de 
cuvinte croate, cu tot atâtea scene 
sgomotoase, ce se repetă automatic. 
Presidentul era rabiat. Când vreo trei 
deputaţi croaţi au urcat tribuna pen
tru a se înţelege cu notarul, presi
dentul a strigat: „să vă duceţi de 
aci, ori dau poruncă gardienilor să 
vă ducă !“

Pojnn, 11 Dec. Părintele Hlinca 
este pus iarăşi sub acuză pentru ar
ticolul în care-şi luase rămas bun, 
când întrase în închisoare.

Âgram, 11 Dec. Banul Croaţiei a vi
zitat eri pe preşedintele dietei dr. Meda- 
covici, pentru a se înţelege cu el în pri
vinţa deschiderei dietei.

Preşedintele a declarat unui ziarist 
că zvonurile că chiar din prima şedinţă 
a dietei vor isbucni scandaluri, nu sunt 
decât simple combinaţiuni. Cât timp va fi 
ei preşedintele dietei asemenea scandaluri 
nu vor avea loc. Baronul Paul Rauch care 
era considerat zilele trecute ca succesor 
al actualului ban s’a reîntors la proprie
tatea sa. Ministrul croat a sosit ia Agram .; 
Partidul Starceviei a comunicat preşedin
telui său Frank, că a luat cunoştinţă cu 
mulţumire de rezultatul consfătuire! cu 
primul ministru Wekerle Conferinţa din
tre Frank şi Wekerle nu va Influenţa în
tru nimic tactica partidului.

Viena, 11 Decemvrie.Camera deputa
ţilor a votat cu mare majoritate urgenţa 
pentru proectele de legi privitoare la com
promisul cu Ungaria începând discuţiunea 
generală a compromisului.

Comisiunea budgetară a camerei dis
cutând proiectul privitor la scăderea im
pozitului asupra zahărului, ministrul finan
ţelor a declarat că guvernul primeşte pro
punerea de a reduce impozitul odată pen
tru totdeauna cu 8 coroane, în loc ca re
ducerea să se facă treptat cum se proec- 
tase întâiü.

La dezbaterea proiectelor de legi pri
vitoare la compromis a vorbit deputatul 
Kaiser din partea partidului german agrar 
cerând urgenţa, apoi în discuţia generală 
deputaţii Mülvert pro şi Dulibics contra. 
Funându-se la vot urgenţa a fost adoptată 
cu o majoritate sdrobitoare.

La ridicarea şedinţei Cehii au de
monstrat contra proectului. Creştinii so
ciali au răspuns cu salve de aplauze. Ra
dicalii cehi au atacat pe cehii social de- 
mncraţi numiudu-i »sclavi ai guvernului«. 
(Sgomot mare).

Neapole, 11 Decemvrie. In oraşul 
Neapole 4.800 familii au fost somate 
de autorităţi ca să evacueze locuin
ţele. Această măsură s’a luat din 
cauza că aceste familii n’au achitat 
chiria de cinci luni. Toţi aceşti loca
tari sunt oameni săraci şi ei au re
fuzat să achite plata chiriei din cauză 
că societatea căreia îi aparţin aceste 
proprietăţi a ridicat mult chiriile. So
cietatea a aşteptat timp de cinci luni; 
văzând însă că această neobicinuită 
grevă nu se mai isprăveşte, s’a a- 
dresat autorităţilor cari a luat mă
sura arătată. Sunt temeri că în ziua 
indicată pentru evacuarea locuinţelor 
vor avea loc escese. Din această cauză 
s’au adus 10.000 de carabineri la Nea
pole, pentru menţinerea ordinei. Dacă 
măsura se va executa, mai bine de
50.000 de oameni vor rămâne fără 
adăpost.

Paris, 11 Dec. Starea sănătăţei 
poetului François Coppé care părea a 
se fi îmbunătăţit în ultimul timp, s’a 
înrăutăţit din nou. Din cauza cance
rului său pe limbă, bolnavul nu se 
poate hrăni aproape de loc. De eri 
Coppe şi-a pierdut cu desăvârşire cu-, 
noştinţele. Convocarea unui consiliu 
medical e cu neputinţă, de oarece 
bolnavul refuză primirea vre unui 
medic străin.

B i b l i o g r a f i e .
Mihai Eminescu. „Poeziia, c’o notiţă 

biografică de loan Săndulesou. Ediţia II, 
complectată şi adăugită. Preţul 2 lei. Porto 
10 bani.

Octavian Goga. „Poezii“, premiate de 
Academie. In Biblioteca pentru toţi sub 
numărul 286—287. Preţul 60 bani. Porto 
5 bani.

Harahmb Lecca. „Femeea îndărăt
nică0, comedie în 5 acte, tradusă după 
Sbakespeare. (In Biblioteca pentru toţi. 
No. 284, Preţul 30 bani. Porto 5 bani.

Ecaterina Colonel Steri rd. „Buna Me- 
nageră“. Carte de bucate practică, oare 
conţine reoete dela cele mai fine mânoări, 
prăjituri, gelatine, creme, ocnserve, dulce
ţuri, după bucătăria fină din România. 
Preţul cărţei e de 6 coroane, plus 30 bani 
porto.

Vasile C. Gsvadă. „Băncii© populara 
din România“. Cu un adaus iuformativ. 
Preţul 1 coroană.

In institutul grafio „Minereau au a- 
pârnt din nou o serie de cărţi literare 
sorise de scriitorii noştri cei mai buni ele 
su n t:

M. Sadoveanu „Vremuri de Bejemie“ 
2 cor.

Guy de Maupassant „Povestiri alese 
traduse de M. Sadoveanu. 2 oor.

Octavian Goga „Poezii“. 1 cor.
Zaharie Bârsan „Poesii“ 1 cor. 60.
Sandu (Aidea) “Cărticica Plugarului11 

— 50 bani.
Se pot procura şi prin tipografia şi 

librăria A. Mureşianu.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor respous.: Victor Branisot.



Pagina 4. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 263—ly07.

Hogu-Yâ sâ nu cetiţi acest anun ţ!!!
f%r& atenţie.

FOTOGRAFIE ARTISTICA 
Ifadova K. IHuschalek

Braşov,
27 Strada Forţii 27 (lângă. Fleischer &  Co.)
recomandă fotografiile artistice, ca cadouri potrivite pentru 
sărbăti. rile Crăciunului. Deoarece principiul meu este de a li- 
fera numai cele mai bune lucrări, mă rog să fiu sprijinită cu 

comandele mai din vreme.
Specialităţi :

Mattphotografii şi T ipar-Pygment  
foarte plăcute,

neîntrecute în efectul artistic şi durabilitate 
Fotografii a le mări, precum şi picturi în Pastel, Aquareli şi Ulei

executate cu îngrjire.
R o g  Onor, public a  lua  în vedere expositura

unea (V itrin a ) in 8t*ada Poeţii Mr. 27.

Cu toată stima

(8107,1—8.) Văduva Karl Muschalek,
27, Strada Porţii 27, (lângă Fleischer & Co.)
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La prea înalta poruncă a #  Maiest. Sale Apóst. c. şi reg.

A  XXXVIII. LOTERIE «tat{.ár.
N pentru scopuri de binefaceri civile

I iO t e r ia  a c e s t a  unică în Austria concesionată conţine i . 8 . 3 8 9  c â ş 
t i g u r i  î n  b a n i  g a t a  cu suma totală de 5 A 8 .9 8 0  C o r .

pr̂ oip"1! 200.000 co ron e  bani gata.
Tragerea urmeză irevocabil la 19 Dec. 1907. Un los costă 4  corone.

Losuri se capătă la secţiile loteriilor de stat în Yiena III Vordere Zollamts- 
strasse 7. ColectanţI de loterie, Tiafici, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi căi 
ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărătorii gratis.

......... . Io§u rile  se trimit franco. .. :

(2591.22—10).
D ir e c ţ ia  e. r .  a  lo te r ie i .

Secţia loteriei de stat.

o

oo
oo
o

o
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O

o
o

Cei mai nou?
Neîntrecut, cu toata concurenţa cea mare sunt în stare a 

oferi On. public ceva SiOII şi ieftin. Fiecărui să i-se dea 
ocazie a cumpăra pentru

Cadouri de Crăciun si Anul nou»
cu preţuri ieftine obiecte de preţ spre exemplu:

GIUYAERICALE
obiecte de aur şi argint, feşnice, zaharniţe, monopol lanţuri, 
joujou şi alte multe. Cine va cumpăra monopol obiecte, dau 
garanţie lOani. Se prim es o lucrări nouă şi reparaturi într’o 
lucrătoare aranjată modern.

Comande dm afară se execută prompt ŞÎ SOlid.
Cu toată stima

L. Helmbolds Erben,
N a c h f o l g e r ,

3093,5 — 6. Strada Wlibael-Weiss 24.

Concurs.
Direcţiunea institutului de cre

dit şi economii „ARIÉBA NA“ din 
Turda (comit. Turda-Arieş) publică 
concurs pentru ocuparea pos
tului de cassar pe lângă un 
salar anual de 1680 Cor.

•Sunt preferiţi cei ce au cualifi- 
caţiune de şcoale comerciale şi afară 
de limba maternă mai posed cea 
maghiară şi germână în scris şi vorbit.

Cassarul va fi angajat deocam
dată numai provisor pe 1 an înce
pând cu 1 Ianuarie 1908, după care 
timp direcţiunea va decide asupra 
defioisărei lui.

La caa, că va fi denumit de 
funcţionar definitiv *i se asigură drep
tul şi la tantiema statutură.

Totodată ’i se pune în vedere 
de a fi ales ulterior de contabil.

Cel ales are să depună o cau
ţiune egală cu salarul

Reflectanţii sunt rugaţi aş îna

inta suplicele instruate cu documen
tele necesare cel mult până la 25 
Decemvrie st. n. o. c.

Turda, 4 Decemvrie 1907.
(3102,3—3.) Ibirecţiuoea.

Numai sticlo 
ca numele

ŞICUL A
sun t veritab le

Apa de îsvor 
„ 8 1 C 1 I L I 1 «

din Málnás.

Cea mai bană 
apă vindecátóre 
şi recoritoare.

D i s p a r e
imediat

a c r e a la .

Ne
întrecută 

pentru 
escitarea 
apetitului 

şi uşurarea 
flegmei.

întrece 
toate spele 
minerale în 

caşuri de ca
tar al ’ gâtle
jului, a orga
nelor de res-

rmnmmffrs=--ţ P*ra *es piu* ! mâni, stomac 
►ic ii ti A , jDtestine, ri

nichi, beşică.

DEPOU 
principal 
nentru 

Ungaria:

Ü R Á Z 4 Y  H Â L 1H Â X ,
Brest, József-komt 37.

Telephon Mr. 59—64

Se capătă fn 
toate farmaciile 

Droguerie 
şi prăvăliile de 

delicatese.

STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC
a lui MUSCHONG din Baia Buziaş

— — modern insta'at  afară de Kartel liferează prompt ori ce cantitate de

B ACID CAUBONIC B
natural, chemic foarte curat, flu-d

din izvoarele cu acid carbonic din Băile dela 
Buzieş renumite în toată lumea neutru fabri
carea de apă gazoasă, cârciu marii or, şi alte 

scopuri industriale.

Cel mai spornic acid carbonic natural!
Estras din Analiza institutului Capitalei Budapest pentru pro
barea chemicaliilor şi alimentelor Nr. 465 din anu! 1907. 
„Mirosul şi gustul: Normal: conţinutul de acid carbonic“: 
9 9 ‘570/ Acidul oatbonic anafzat oor&spuade perfect cerinţe
lor higienice, şi pe temeiul abondenţei d  ̂ acid carbonio a se 
_________________ clasifica ca „foarte bun“._______________

Informaţii se dau cu plăcere din partea
Muschong’s Kohlensäure-Werke und Mineralwasser-Verband 

in Buziäsfü'dö.
l im a  teiesrameioi: m u s c h o n g  b u z i á s f ü r d ö latei. Telel ia.

I (ALS

A. Mu roşia nu
Braşov, Tergul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este prov6<jut cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put,6 esecuta ori-C6 
comande cu promptitudine şi acurateţă, precum:

35

IMPRIMATE ARTISTICE
ÍN AUR, AKÖINT ŞT COLORÍ.

C Ă R Ţ I  D E  S C I I N Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

FOI PERIODICE.
B IL E T E  DE T IS IT Ă

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME~ELEGANTE.
BILETE DE LO&ODRÄ ŞI DE RDM

D U P Ă  D O R IN Ţ Ă  Ş I  ÎN  C O L O R Í.

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de aerviciurl.

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(P oU 'V C Z 'lc. î ; i  i c i ă  m ă v im e a -

TABOT eillMiLI,
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

p RESTAURANTE.

PREŢtJBl-GUHENTE ŞI DIVERSE
AmJNŢ(JKl. 9 BILETE DE INMOEMENTABI.

Comandele eventuale se primesc în  biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în  eta- 
giul, îndgrăpt în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la v»

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


